

习近平在第三次“一带一路”建设座谈会上强调 以高标准可持续惠民生为目标 继续推动共建“一带一路”高质量发展

韩正主持

新华社北京 11 月 19 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 19 日在北京出席第三次“一带一路”建设座谈会并发表重要讲话强调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以高标准、可持续、惠民生为目标，巩固互联互通合作基础，拓展国际合作新空间，扎牢风险防控网络，努力实现更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性，推动共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效。

中共中央政治局常委、国务院副总理、推进“一带一路”建设工作领导小组组长韩正主持座谈会。

座谈会上，国家发展改革委主任何立峰、外交部部长王毅、新疆维吾尔自治区党委书记陈全国、江苏省委书记吴政隆、中国远洋海运集团有限公司董事长万敏、正泰集团股份有限公司董事长南存辉、中国国际经济交流中心总经济师陈文玲先后发言，结合实际介绍工作情况，提出意见和建议。

在听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他强调，8 年来，在党中央坚强领导下，我们统筹谋划推动高质量发展、构建新发展格局和共建“一带一路”，坚持共商共建共享原则，把基础设施“硬联通”作为重要方向，把规则标准“软联通”作为重要支撑，把同共建国家人民“心联通”作为重要基础，推动共建“一带一路”高质量发展，取得实打实、沉甸甸的成就。通过共建“一带一路”，提高了国内各区域开放水平，拓展了对外开放领域，推动了制度型开放，构建了广泛的朋友圈，探索了促进共同发展的新路子，实现了同共建国家互利共赢。

习近平指出，要正确认识和把握共建“一带一路”面临的新形势。总体上看，和平与发展的时代主题没有改变，经济全球化大方向没有变，国际格局发展战略态势对我有利，共建“一带一路”仍面临重要机遇。同时，世界百年未有之大变局正加速演变，新一轮科技革命和产业变革带来的激烈竞争前所未有，气候变化、疫情防控等全球性问题对人类社会带来的影响前所未有，共建“一带一路”国际环境日趋复杂。我们要保持战略定力，抓住战略机遇，统筹发展和安全、统筹国内和国际、统筹合作和斗争、统筹存量和增量、统筹整体和重点，积极应对挑战，趋

利避害，奋勇前进。

习近平强调，要夯实发展根基。要深化政治互信，发挥政策沟通的引领和催化作用，探索建立更多合作对接机制，推动把政治共识转化为具体行动、把理念认同转化为务实成果。要深化互联互通，完善陆、海、天、网“四位一体”互联互通布局，深化传统基础设施项目合作，推进新型基础设施项目合作，提升规则标准等“软联通”水平，为促进全球互联互通做增量。要深化贸易畅通，扩大同周边国家贸易规模，鼓励进口更多优质商品，提高贸易和投资自由化便利化水平，促进贸易均衡共赢发展。要继续扩大三方或多方市场合作，开展国际产能合作。要深化资金融通，吸引多边开发机构、发达国家金融机构参与，健全多元化投融资体系。要深化人文交流，形成多元互动的人文交流大格局。

习近平指出，要稳步拓展合作新领域。要稳妥开展健康、绿色、数字、创新等新领域合作，培育合作新增长点。要加强抗疫国际合作，继续向共建国家提供力所能及的帮助。要支持发展中国家能源绿色低碳发展，推进绿色低碳发展信息共享和能力建设，深化生态环境和气候治理合作。要深化数字领域合作，发展“丝路电商”，构建数字合作格局。要实施好科技创新行动计划，加强知识产权保护国际合作，打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。

习近平强调，要更好服务构建新发展格局。要统筹考虑和谋划构建新发展格局和共建“一带一路”，聚焦新发力点，塑造新结合点。要加快完善各具特色、互为补充、畅通安全的陆上通道，优化海上布局，为畅通国内国际双循环提供有力支撑。要加强产业链供应链畅通衔接，推动来源多元化。要优质打造标志性工程。民生工程是快速提升共建国家民众获得感的重要途径，要加强统筹谋划，形成更多接地气、聚人心的合作成果。

习近平强调，要全面强化风险防控。要落实风险防控制度，压紧压实企业主体责任和主管部门管理责任。要探索建立境外项目风险的全天候预警评估综合服务平台，及时预警、定期评估。要加强海外利益保护、国际反恐、安全保障等机制的协同协作。要统筹推进疫情防控。

控和共建“一带一路”合作，全力保障境外人员生命安全和身心健康，突出防控措施的精准性，着力保障用工需求、人员倒班回国、物资供应、资金支持等。要教育引导我国在海外企业和公民自觉遵守当地法律，尊重当地风俗习惯。要加快形成系统完备的反腐败涉外法律法规体系，加大跨境腐败治理力度。各类企业要规范经营行为，决不允许损害国家声誉。对违纪违法问题，发现一起就严肃处理一起。

习近平强调，要强化统筹协调。要坚持党的集中统一领导，领导小组要抓好重大规划、重大政策、重大项目、重大问题和年度重点工作等协调把关。有关部门要把共建“一带一路”工作纳入重要议事日程，统筹落实好境外项目建设和风险防控责任。地方要找准参与共建“一带一路”定位。要营造良好舆论氛围，深入阐释共建“一带一路”的理念、原则、方式等，共同讲好共建“一带一路”故事。

韩正主持会议时表示，习近平总书记的重要讲话为新时代推进共建“一带一路”工作提供了根本遵循，我们要深入学习领会，认真贯彻落实。推进“一带一路”建设工作领导小组要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，充分发挥牵头抓总作用。领导小组办公室要履行好统筹协调、督促落实职责，加强重大事项管理，深化重大问题研究，切实防范风险，抓好重点任务推进。各地方各部门各单位要找准定位，充分激发积极性创造性，加强横向协同、上下联动，落实落细各项举措，不折不扣完成各项任务。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展，为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

部分中共中央政治局委员、国务委员出席座谈会。

推进“一带一路”建设工作领导小组成员单位、中央和国家机关有关部门、各省区市和新疆生产建设兵团主要负责同志，有关企业负责人及行业商会、专家学者代表等参加座谈会。会议以电视电话会议形式召开，各省区市和新疆生产建设兵团设分会场。

18 项民生工程已完成年度目标任务

河北省召开“‘我为群众办实事’——20 项民生工程推进落实情况”新闻发布会

本报讯(记者 马冬胜)昨日，中共河北省委宣传部召开“河北省‘我为群众办实事’——20 项民生工程推进落实情况”新闻发布会。会上发布，今年以来，省委、省政府聚焦群众“急难愁盼”问题，大力实施 20 项民生工程。全省上下协调联动，有力克服疫情带来的影响，18 项民生工程提前或超额完成年度目标任务，一大批惠民工程建成见效，受到人民群众的普遍欢迎。

城乡居住环境大幅改善。棚户区改造工程，新开工 11 万套、基本建成 13.21 万套，分别完成年度任务的 100%、100.1%。老旧小区改造工程，改造 3057 个老旧小区，完成年度任务的 100%。城中村改造工程，启动改造 404 个，完成年度任务的 199%，占调整后目标的 88%。智慧平安社区建设工程，完成 28670 个小区的智能感知前端建设，完成年度任务的 100%。

市政基础设施日益完善。城市排水管网雨污分流改造工程，完成改造 690 公里，占年度任务的 100%。市政

老旧管网改造工程，完成市政老旧管网改造 288 公里，占年度任务的 100%。城乡生活水源置换工程，城市生活水源，改造 622 公里公共供水管网，占年度任务的 100%；农村生活水源，涉及的 47 个县(市、区)已全部开工建设，已完成投资 134 亿元，投资完成率 93%。“四好农村路”建设工程，农村公路完工 8620 公里、占年度任务的 114.9%；全省县城 30 公里范围内农村客运班线公交化运行率达到 93.9%。

公共服务需求保障有力。城市公共停车设施建设工程，建成城市公共停车位 22.72 万个，占年度任务的 113.6%。幼儿园建设工程，建成公办幼儿园 221 所、新增普惠性民办幼儿园 130 所，分别完成年度任务的 110.5%、130%。基层公共医疗服务惠民工程，乡镇卫生院和村卫生室、社区卫生服务中心(站)达到标准化比例分别为 93%、98.4%、97%；2015 台负压救护车、120 台移动核酸检测车已配备到位，均完成年度任务的

100%；建成 82 个城市社区卫生服务中心(站)，占年度任务的 100%。

城乡环境整治全面提升。生活垃圾焚烧处理设施建设工程，已开工 16 座、建成 2 座，已完成投资 28.5 亿元，占年度计划的 95%。农村生活污水无害化处理工程，建设覆盖 10674 个村庄的农村生活污水处理设施，占年度任务的 106%。农村厕所改造提升工程，改造农村户用卫生厕所 141.1 万座、新建农村公共厕所 21596 个，分别占年度任务的 141.1%、107.9%。

社会基本保障扩面提质。落实兜底保障政策和残疾人“两项补贴”政策，为符合条件的 191.2 万残疾人、104 万 60 岁以上老年人提供生活救助。养老服务提质增能工程，新增养老机构养老床位 1.85 万张、改造康复护理型床位 1.92 万张、新建社区日间照料服务站(点)2513 个，分别占年度任务的 123.7%、128%、251.3%。